

关注“新民银发社区”，
就是关心自己，关心父
母，关心父母的父母

金色池塘

成为老人的艺术算
不了什么，真正的艺术在
于战胜衰老。——歌德

本报副刊部主编 | 第403期 | 2023年2月20日 星期一 本版编辑:金晖 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:sherry@xmwb.com.cn

不如宠老伴

■ 费平

我和老伴最大的“共同语言”就是不喜欢养宠物。其根源就是我天生害怕狗啊猫啊之类的动物，而她爱干净近乎洁癖，讨厌动物的脏臭。还有一个原因就是原住房条件差，吃喝拉撒都在十几平方米的空间，哪有容身之地给宠物。

随着岁月的流逝，我们渐渐迈入老年人的行列。女儿不在身边，我和老伴没有采用其他老人因孤独而养宠物做陪伴的流行方式，而是互相把对方当“宠物”养着。我喜欢吃鱼，老伴时常去水产批发市场批一箱鱼，洗好分包放冰箱，每次要吃拿一包，还调侃我是属猫的；她喜欢啃骨头，我就做有心人，家里大排、小排、肋排、蹄髈不断，我揶揄她是属狗的。冬日我俩在露台享受暖阳，我依偎着她替我拔白发，此时我就说，我们多么像猫捉鼠子；有时我买了她爱吃的食品回来，她看到就快步走来接物，我说你多么像小狗看到主人那摇头摆尾的样子……

眼下虽然我们住房宽敞了，但还要天天外出“遛”达，除小区散步，我俩常常手牵手在公园快走。我跟老伴说，我带你出来“遛”，就差一根绳子牵着你……而她那天偷偷报了交谊舞培训班，让我一起参加，并说从此以后我们可以从“合肥”到“瘦西湖”了。

其实，老伴知道我在“宠”她，无微不至的关怀，是为了把晚年的生活质量提高，抛弃疾病强化体质；我也知道她“宠”我，是为了多一些生活情趣，增强老人的幸福指数。因而，我们懂得了“钱交给先生，不交给医生”“常去公园，不去医院”的道理。

不宠动物宠老伴，老伴是你人生旅途最后一站的拐杖，是赶也赶不走、陪你守望晚霞的不离不弃者。

“二胎”生活

■ 喜二

如今，独生子女普遍晚婚晚育，我家也不例外。一直艳羡宠物杂志中精灵古怪的猫咪们，何不趁空巢之际养只“喵星人”消解精力。尽管从前养过流浪猫，但这次猫妈我决定追求颜值。理由是如同成衣定制，同样人工花费，应选料上乘才符合高定的价值，于是从英短蓝猫起步。

一转眼，白鼻子蓝猫大Q已在家独享了四年优渥的王子生活，主人常带着它一起自驾远游，可谓经历丰富。某日，面对形单影只的大Q，猫妈又动了恻隐之心，再配一只“银渐层”做它的玩伴。

养两只猫可非食材和铲屎精力翻倍那么简单，第一关面临应激反应：大Q忽然不吃不喝，躲在角落暗处。不知动物也会抑郁的猫爸猫妈误以为它得了猫瘟，就医一天，结果被一语点醒梦中人，遂给抑郁的猫咪干般呵护，才恢复。

它们从此形影不离，我们出游时的车架上，多了两只气宇轩昂的猫坐镇。据说猫的智力相当于1岁的人类，大Q的智力可比一岁婴孩高。一次在山间小住时，它趴在高台上目光如炬，偶尔出门放风也识得归途。喵星兄妹为2022年春天增添了无穷的乐趣，当然多亏小区宠物群友互助，大胃王的口粮危机才有惊无险。

前不久参观朋友的猫养殖基地，一只布偶小奶猫在笼中对着我们极尽撒娇，主人正要转让，竟慷慨相送。就这样，我们跃入了“毛孩”的二胎时代，看着你追我赶、性格不同的“孩子”们，老大憨、老二无存在感、老三娇的习性与人毫无二致，时常让人忍俊不禁。“实践”证明，“二胎”生活的丰富多彩会成几何数量级增加，只是，如何出远门成了我们的新课题。

老少咸宜

编者按：

养宠物并不是老年人排遣寂寞的唯一途径。养宠物也有种种烦恼，现实生活中，人宠冲突、弃养宠物等不和谐的情况也时有发生，对于喂流浪猫的现象也有不同看法；溺爱宠物过度，把感情和财力全部投给宠物，以致影响夫妻感情、家庭和睦的事情也时有发生。另外，养宠物的同时要正确对待它们的生老病死。有人提出，凡事皆有度，与其养宠物，不如好好地宠老伴，这些观点不无道理。



家有萌宠

(下)



曹国君 摄

凡事当有度

■ 姜惠静

正想过马路，迎面有人叫我，半天才认出是莫琳。唉，皮肤黝黑、嗓子沙哑、穿着邋遢、萎靡不振！我心疼地晃着她的臂膀问：“我的姑奶奶，咋成这个样子啦？”

原来，退休后闲着没事，善良的她收养了小区里几只流浪猫、狗。俗话说“猫三狗四”，没过多久，小狗小猫像秋天树上唰啦啦落下的果子，从起初的几只繁衍到十几只，本就不大的屋子，成了这些弃儿的游乐场。每天遛狗、换猫砂、喂食、洗澡忙得她不可开交，开销也随物价和狗、猫的数量水涨船高，工资卡月月清零，寅吃卯粮，尴尬时私下还得向他人调头寸应急。把感情和财力全部投给了宠物，连老公患病几度病危告急，所需费用，也是儿子掏口袋救的急。对有些人来说，宠物确实会带来快乐治愈孤独，但过度饲养会导致“宠物依赖症”。她虽心存愧疚，却依旧我行我素……她叹息道：“养了这么多年的宠物，心里早已把它们当宝贝，舍不得撒手啦。”

此刻，我想到年轻时的她，青春靓丽、身材匀称、活泼善良，身边围着不少追求者。望着现在的她满脸的皱纹、游离的眼神，我不知道是该同情还是埋怨……

同样是饲养宠物，隔壁家一对老夫夫妇就分寸拿捏得当。他们开玩笑说：“只养一个好，老了好做伴。”他们养了条拉布拉多犬，昵称“乖囡”，聪明温存，特别招人喜欢。有次我倚在门边和老先生“茄山河”，“乖囡”一阵猛叫，我这才闻到煤气上烧的红烧肉传出的焦味，赶紧关火，我摸着“乖囡”的头，奖励它一根火腿肠。

如今，看到“乖囡”，我常常会想到莫琳。凡事当有度，养宠物也如此！

三三成了“第三者”

■ 郑自华

老单的儿子结婚七八年了，不见媳妇有任何动静。原来，小夫妻俩根本没有生儿育女的打算。老单夫妇只能接受这个现实。住在郊县的小单见二老闲在家里无聊，花钱买条柴犬，取名三三。后来才知道，要1万多元。

三三来了以后，打破了老单原有的二人世界的平静生活。单嫂整天把“奶奶、奶奶”地挂在嘴边，老单气得不行，什么时候自己成了狗爷爷？老单夫妻二人退休养老金加起来才8000多元，平时省吃俭用，但每天给三三喂一个鸡腿、半只蛋黄，再加上进口狗粮，每个月开销1000多元。

最苦恼的是，两人不能同时出去聚会、旅游，家里一定要留个人。老式工房的家本来就不大，还要辟一块地方给三三搭建狗窝，放置狗的用品。为了下雨天出去遛狗不被淋湿，买了辆狗婴儿车，那待遇简直如贵宾。三三咬了人家，甚至咬了爷爷奶奶，光打破伤风针的费用和给邻居赔礼道歉买的礼品都不止1万元。这天，老单终于发作了。原来，老单的老娘生病，打电话让他去，在这个节骨眼上，三三被外面的大狗咬伤。单嫂说：“让你妹妹去陪老娘！”老单愣了一下，大吼道：“90岁老娘重要还是畜牲重要？”说完将门重重地一摔赶到老娘家。老娘和三三几乎在同一个时段吊针、做B超，只不过一个是在医院，一个是在宠物医院。最后结账，老娘付款三百多元，而狗狗付了三千多。老单连连摇头：“什么时候畜牲比人金贵了？”前不久，单嫂出去遛狗，摔了一跤，在床上躺着动弹不得。老单更是窝火，望着才3岁的三三，心里想：这个“小三”将家里搞得天翻地覆，什么时候是个头？

为啥要喂流浪猫

■ 陈欣

顾嫂一开始是养狗的。十几年前，顾嫂退休在家，老伴喜欢筑方城，吃饭、睡觉才回来，家像是旅馆。女儿即使休息在家，也是玩电脑或手机。顾嫂忙完了家务就一个人对着空房间，连个说话的人也没有。后来她领养了一只小狗，取名“多多”。它会仰躺在沙发上，让她挠痒痒，一边听她的唠叨。顾嫂出门前多多会依依不舍地咬她的裤脚，回来时早已在门口等候，晚上依偎在她的脚边。后来多多老死了，她白天恍恍惚惚，茶饭不思，晚上彻夜难眠，患了忧郁症。

邻里陈嫂家的约克夏狗生了一窝小狗，抱了一只给她，取名“妮妮”。顾嫂给它扎小辫，戴蝴蝶结，抱着它去晒太阳，笑容又回到她的脸上。数年后的一天，顾嫂在自家一楼的花园里发现了一只碗口大的乌龟，老伴惊喜地说：“乌龟是长寿的象征，留着吧！”可妮妮却不乐意了，她总要去抓乌龟的甲壳，把它翻个仰面朝天。一次，顾嫂听到一声惨叫，赶过去只见乌龟咬住妮妮的肚子不放，血流不止，赶紧送医院……自此妮妮的伤口一直发炎，顾嫂四处求医，可妮妮还是走了。

顾嫂再也不养狗了，她承受不起离别。有一次，她在昔日遛妮妮的小道上闲逛，忽然“喵呜”一声，原来是一只瘦弱的流浪猫躲在树丛中，远处的角落里也有几只，它们怯生生地望着她，眼睛里那求助的目光与妮妮是那么相似。“小可怜！”她赶紧买了猫粮随身带着投喂给它们。有的居民朝她喊：“别喂了，越来越多了！吵死了！”她漠然地瞧着他们，心想：“这也是条生命啊！”顾嫂在家门对面搭了个“猫餐厅”。她又有了新朋友。